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Питання про адетивну поведінку у підлітковому та юнацькому 

віці залишається відкритим, бо є найбільш актуальним в наш час. 

Проведене нами дослідження є прямим доказом цього.  
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УДК 159.922.1:316.6 

ГЕНДЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ 

Драченко Ольга, магістрантка РДГУ 

Науковий керівник: Рудь Г.В., к. психол. н., доц. 

Протиставлення “чоловічого” і “жіночого” - одна з загальних 

парних опозицій людської психіки . Уявлення про “жіноче” і 

“чоловіче” в стилі поведінки, рисах характеру, сімейному і 

соціальному статусі виявляється як на особистісному рівні, так і в 

культурі в цілому. Ідея протилежних психологічних світів “сильної” і 

“слабкої” статі домінує в підручниках, рекламі, засобах масової 

інформації. 

Різниця в психології чоловіків і жінок сприймається деякими 

вченими (В. А.Геодакян, Говорун Т., Кікінеджі) як вроджена 

схильність, біологічний феномен, а не результат засвоєння соціальних 

ролей. Біологічні відмінності між чоловічою і жіночою статтю не 

викликають сумнівів. Але якими б великими не були біологічні 

відмінності чоловічого і жіночого організмів, їхній вплив на 

психологічні властивості статей не є очевидними.  

Багато психологічних досліджень (В.Д. Єремєєва , Т. П. 

Хризман, Г.М. Бреслав, Б.І. Хасан) відкривають для нас відмінності 

психологічного світу хлопчиків і дівчаток. Важливо дослідити, як і 

наскільки психологічні відмінності хлопчиків і дівчаток виявляються у 
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дорослих чоловіків і жінок, тому що у свідомості багатьох людей 

психологічні відмінності між статями не підлягають сумніву. 

Дослідження американських психологів [2] про природу 

агресивності показали, що, по-перше, статеві відмінності в 

агресивності спостерігаються постійно, але уявлення про більшу 

чоловічу агресивність виявилися статистично незначними, що 

свідчить про відсутність виразної різниці між агресивністю чоловіків і 

жінок; по-друге, невеликі відмінності в показниках були зафіксовані 

тільки з приводу фізичного насильства і не виявлені для інших видів, 

наприклад вербальної або уявної. Ці відмінності вчені пов'язували не з 

вродженими задатками чоловіків, а з впливом соціального 

середовища, що заохочує агресивність чоловічого характеру. 

Дослідження самовпевненості, як суто чоловічої риси, показало 

незначні відмінності порівняно з жінками, хоча в жінок частіше 

фіксують занижену самооцінку і закомплексованість. Чоловіки більше 

намагаються виглядати самовпевненими, ніж невпевненими в собі . 

Психологи прийшли до висновку, що самовпевненість закріплюється в 

чоловічій психології завдяки очікуванням соціуму. 

Чоловіками і жінками не народжуються, а стають у процесі 

виховання, під впливом соціального оточення, що соціалізує стать, 

перетворюючи індивіда з визначеною біологічною приналежністю в 

психічну стать. Останнім часом уявлення про чоловічу і жіночу 

статеву роль зазнають критики з боку ряду авторів (К. Бартол і Д. 

Мартін, Т. В. Бендас, В. О'Лірі). Представники нової точки зору 

вважають, що традиційні статеві ролі обмежують і стримують 

розвиток не тільки жінок, але і чоловіків. Вони служать джерелом 

психічної напруженості чоловіків і непридатні для виховання 

хлопчиків. Підкреслюється, що ці стереотипи не підходять більшості 

чоловіків. Більш того, вони шкідливі, тому що чоловіки, що не 

приймають їх, зазнають суспільного осуду; ті ж, хто намагається їм 

слідувати, чинять над собою насильство. Дж. Плек (1978) навіть 

дотримується думки, що, за винятком агресивності, чоловіки і жінки 

схожі один на одного у своїй поведінці, і їх не слід диференціювати за 

характером статевих ролей. 

Треба визнати, що існуючі в суспільстві гендерні стереотипи 

дійсно можуть відігравати негативну роль, багато в чому 

спотворюючи справжню картину. Гендерні стереотипи— це 

узагальнені переконання про те, як дійсно поводяться чоловіки і 

жінки. Термін варто відрізняти від поняття гендерна роль, що означає 



Екологічні та вікові складові психічного здоров’я людини 

 84 

набір очікуваних зразків поведінки (норм) для чоловіків і жінок. Поява 

гендерних стереотипів обумовлена тим, що модель гендерних 

відносин історично надбудовувалася таким чином, що статеві 

відмінності розташовувалися над індивідуальними, якісними 

відмінностями особистості чоловіка і жінки. 

Перший негативний ефект полягає в тім, що існуючі стереотипи 

образів чоловіків і жінок діють як збільшувальне скло, і відмінності 

між чоловіками і жінками підкреслюються в значно більше ступені, 

ніж є в дійсності. 

Другий негативний ефект статевих стереотипів — це різна 

інтерпретація й оцінка однієї й тої самої події залежно від того, до якої 

статі належить учасник цієї події. Це наочно проявилося при 

сприйнятті дорослими дітей різної статі( Дж.Кондрі, С. Кондрі, 

Дж.Рубін). 

Третій негативний ефект гендерних стереотипів полягає в 

гальмуванні розвитку тих якостей, що не відповідають даному 

статевому стереотипові. 

Таким чином, спостереження показують, що ні в біологічному, 

ні в психологічному значенні не зустрічається чистої чоловічності і 

жіночності. У кожної особистості спостерігається “суміш” біологічно-

психологічних ознак своєї і протилежної статі. Але в той же час варто 

розуміти, що двостатева людська істота наділена визначеною статтю, і 

вона не може з'єднувати в собі протилежні сутності, доки не знайде 

свою власну. 

На даний момент ми досліджуємо зв’язок гендеру та визначення 

особистістю власного кар’єрного росту (учні випускних класів Рівного 

та Шепетівки, 120 чол.). Проведені дослідження за допомогою 

модифікованої методики А. Кроніка та футурологічного опитування 

показали, що гендерні стереотипи значно впливають на формування 

уявлення старшокласників стосовно свого кар’єрного росту. Ще зі 

школи хлопців цікавить робота, що дозволяє розкрити їх творчій 

потенціал, також вони бажають стати незалежними, зайняти високе 

становище у суспільстві, а це можливо досягти, зробивши гарну 

кар’єру. Щасливе життя для них – це успіхи в роботі, які на їх думку 

обумовлюють родинне благополуччя. Дівчата ж більше налаштовані 

на сімейні цінності та на кар’єру чоловіка, вони також бажають мати 

цікаву роботу( щоб не займала багато часу), але прагнуть авторитету. 

Проблема впливу гендерних відмінностей на кар’єрний ріст ще не 
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достатньо досліджена, потребує більш глибокого вивчення досить 

багато аспектів взаємозв’язку гендеру та кар’єри. 
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У системі освіти до сьогоднішнього дня чітко закарбувалося 

об’єднуючі слова „діти” чи „школярі”. Це, звичайно, є 

віддзеркаленням (відокремленості) суспільного розмежування 

„дорослі-діти”. Ми навчаємо підростаюче покоління у спільних групах 

дитсадків, у спільних класах шкіл, у спільних інститутських групах. 

Адже це не просто діти, а хлопчики чи дівчатка із особливостями 

сприйняття, мислення, мовлення, емоцій, з особливостями організації 

мозку, із різними установками, типами характеру і поведінки, різні за 

своїм біологічним віком. Для системи освіти вони усі однорідні „діти”. 

А закінчивши школу, раптово стають юнаками та дівчатами. Невже 

одразу, в один день? Ні. Всупереч усім упередженням, усі ці роки вони 

не переставали бути хлопчиками і дівчатками і розвивалися за своїми, 

заданими природою, програмами. На кого не розраховане навчання в 

школі і як прийнятий тут тип виховання і навчання впливає на 

хлопчиків і дівчаток? Як позначається однаковий підхід у вихованні на 

стосунках у класних колективах школярів? 

Від народження всі люди різні і найлегше цю різницю пояснити 

через гендерний підхід. Нам добре відомі часи, коли дівчаток і 

хлопчиків виховували в окремих навчальних закладах, де відрізнялися 




